

跨学科教学培育创新人才

——浙川县举办实验教学跨学科课堂观摩暨教学研讨活动

本报讯(全媒体记者王丙双 通讯员姚成儒)近日,浙川县教体局在浙川县一初中举办中小学实验教学跨学科主题学习课堂观摩暨教学研讨活动,来自全县各中小学校100余名实验学科教师和教导主任参加观摩研讨。

此次研讨活动以“加强学科高质量融合,有效实施跨学科教学”为主题,紧紧围绕跨学科主题学习教育开展课堂观摩和教学研讨。参与观摩教研活动的老师们现场观摩了两节跨学科示范课。第一节课由浙川县一初中物理老师李晓明主讲,设计的主题是声音的特性跨学科实践。她借助物理学与日常生活相关素材,以乐器演奏有关的形式分析声音的三种特性,并尝试综合运用物理知识,分析乐器发声原理、音调变化的因素、声音强弱变化的因素。第二节课由市十三中老师从宛鹏主讲,他从创设生活化的情境入手引入能的定义,播放视频探究动能



示范课例展示。 通讯员 姚成儒 摄

与哪些因素的实验过程,再引导学生得出结论,强调控制变量法,同样的思路讲解了重力势能和弹性势能,进而

讲解了机械能。在示范课的示范、引领与帮扶下,教师们观摩课堂中学习教学经验。

观摩课后,参与讲课的两位老师各自从跨学科学习主题设计、教学流程优化、跨学科素材选取、学科间知识的融合、学生对交叉学科思维方法构建等方面分享了教学心得。参与观摩研讨的教师围绕跨学科的教学案例,展开互动交流,进行思维碰撞,领悟和把握教改的时代脉搏,享受专业成长的欢喜与幸福。

研讨活动现场,来自市教育科学研究中心的老师从设置跨学科实践主题、跨学科学习实施路径、把握跨学科教学方法策略、跨学科实践对教学的启发四个维度进行阐释,并通过解析一些课例和经典题目对跨学科教学答疑解惑、谈方法、指迷津。

此次研讨活动让与会人员明确了方向,开阔了视野、拓宽了思路,获得了启迪,为教师们提供了新的教学视角,也为教师们在今后的教学实践中实施跨学科教学提供了丰富的理论支持和实践指导。②13

校园内外

社旗一全教育集团

科技节放飞科学梦

本报讯(通讯员牛琼)近日,社旗县第一完全学校教育集团举办第二届科技节,培养学生的创新精神和实践能力。

活动现场,获得无人机比赛省级一等奖的学生团队展示了无人机综合接力,获得在场师生的声声赞叹。科技展演——超级空气炮、课本剧《动物王国开大会》《草船借箭》《棉花姑娘》、轮滑表演《追

风少年》、朗诵《学雷锋——做新时代好少年》等,紧紧抓住了学生们的好奇心和求知欲直冲云霄,再次将全场气氛推向高潮……本次科技节活动是社旗县第一完全学校教育集团为学生们搭建的宏大舞台,有利于培养学生对科技活动的兴趣和从小爱科学的精神。②13

方城县总工会等部门

走访看望情暖童心

本报讯(通讯员贾季张海旭)6月4日,方城县总工会、方城县赵河镇政府、赵河镇中心校相关负责人一行走进该镇大庄小学,看望农民工子女、留守儿童。

走访看望中,一行人给孩子们发放书包、文具、雨衣等学习和生活用品,鼓励孩子们

自强自信、不负韶华。方城县总工会和赵河镇政府相关负责人鼓励孩子们锻炼身体、努力学习,健康成长,成为合格的社会主义建设者和接班人。孩子们纷纷表示,一定珍惜学习机会,用丰富的知识、强健的体魄和爱心回报社会。②13

西峡县回村镇王营小学

社团活动展示夺冠

本报讯(通讯员冯新迅)日前,西峡县回村镇王营小学师生双双获得西峡县中心校社团活动展示赛一等奖。

本次社团活动展示赛以“读经典 诵诗文”为主题,全镇12所小学参赛。王营小学在接到竞赛活动通知后,统筹安排、精心准备,经层层选拔,确定参赛节目。最终,王营小

学获得优胜奖和优秀组织奖。该校老师参加的课文视频朗诵项目获得教师组一等奖,六年级两名学生参加的“你说我猜”项目获得第一名,二、三年级学生参加的红色故事展演《吃水不忘挖井人》获得第二名,总成绩第一名。该校将代表回村镇参加西峡县教体局举办的县级决赛。②13

园丁心语

窗口那一抹绿

朱立新

在三楼办公,我喜欢拉开窗帘,打开窗户,无论冬夏。外边,有流动的市井,有风的沐浴和洗礼,更有迷人的绿。

投入眼帘的是下面马路旁的几株香樟树,也许是从益阳“大家庭”久迁此地的吧。他们直直地扎在土中,不偏不倚。风一吹,秀发婆娑,摇曳生姿。

印象中,八九岁光景,老家西屋的卧室窗外也种植着花木:寻不到花的无花果,高大的石榴树,低矮的蓖麻,溢出笑脸的向日葵……一年四季,园子里总是青葱葱、绿油油、香喷喷。

后来,园子没了,草木没了,蜜蜂也不来了,偶尔看到蝴蝶悠悠地从院子里飘过,越过土坯院墙,飞走了。代之而起的是猪圈、鸡笼、鸭舍,这一变故,源于姊妹几个都步入初中,学费、生活费花销陡增,除了地里的微薄收入,还要搞家庭式养殖做辅助。当年,农家孩子哪个不盼着鱼跃龙门,在学校往往都会拼命苦读。

拉开窗帘,推开窗,那一抹绿,格外鲜亮,分外明丽。②13



牙齿,大腾腾、饱胀胀,晶莹如碧玉、似玛瑙。石榴树离窗口更远,树皮开裂脱落,树干扭曲盘旋,枝杈直入云天,但开出的花却如火焰般热烈,让人驻足、赞叹……

听父母说,香樟树的果实可以入药。以前在农闲时节,父亲和村里留守的年轻人,总去扫摘香樟树的果实,经过清理、晾晒后售卖,补贴家用。前段时间父母来城里,我带着他们去公园散步,父亲看到掉落在地、触目皆是的香樟树籽儿,不由得脱口说“掉一地,可惜了”。当时,我鼻子猛地一酸,眼泪涌了上来。是啊,他们老了,如渐次枯萎的叶,身子开始一天夭折。可即便如此,他们仍如香樟树般挺拔,扎根世代耕作的农村。

拉开窗帘,推开窗,那一抹绿,格外鲜亮,分外明丽。②13

(作者单位:方城县教体局)

教育视点

内乡县大桥乡举行示范课大比武 校长赛课引领示范

本报讯(通讯员时冬平 李丽)近日,内乡县大桥乡举行小学校长示范课大比武活动,强化校长课堂意识,充分发挥校长作为教学引领者、实践者的作用。

本次活动以“绽放艺术风采 激发强国力量”为主题,旨在展示校园美育成果,弘扬奋进精神。来自全区中小学校的20支合唱团精心准备,倾情演唱了《长征》《国家》等40首歌曲。

音符是快乐的舞蹈,少年的风采在这里熠熠闪光。活动现场,各合唱团着装整齐、精神焕发,用慷慨激昂的旋律、铿锵有力的歌声,为在场观众带来了一场精彩纷呈的视听盛宴。评委老师从歌曲内容和合唱团精神面貌、声音技巧、艺术表现等方面进行了打分。经过激烈角逐,共评选出一等奖6个、二等奖6个、三等奖8个。

据了解,本次合唱比赛自4月份启动以来,广大师生热情参与、团结协作,展示了全区中小学艺术教育的丰硕成果。②13

《铁杵成针》一课,以新课程理念为指导,充分展现了优秀教师的教学水平;四年级《多边形的内角和》一课,在教学过程中根据新旧知识的联系,由浅入深,注重衔接与融合,通过引导学生动手实践,充分调动学生的学习积极性,让学生在快乐中学习;《匆匆》一课,用优美的诗一般的语言把抽象概括的东西变成具体可感的的东西,语言鲜活灵动,富有文学色彩……

“这次校长赛课,是对校长们教学业务能力的一次考验,更是一次交流学习的机会。”该乡中心校校长姚志刚表示。经过公平公正的评选,活动分别评出一等奖、二等奖奖项。

本次活动的开展,进一步提高了内乡县大桥乡校长的教学业务素质,充分发挥了校长的教学引领作用,以此辐射带动其他教师,推动该乡教育教学质量再上新台阶。②13



“金螺号”放飞童年梦想

日前,市十二小教育集团举办第十七届“金螺号”校园文化节,丰富师生的校园文化生活,深化学校素质教育,促进学生全面发展。图为活动现场,学生在讲解手工制作。②13 通讯员 蔡文东 王海洋 李果 摄

镇平县杨营镇中心校交流学校管理经验

互学互鉴谋发展

本报讯(通讯员杨晓鹏)近日,镇平县杨营镇中心校举办学校管理经验交流活动,来自全镇中小学校的36位管理人员齐聚一堂,共同探讨学校管理的新理念、新方法和新经验。

交流活动中,各学校相关负责人分享各自学校在管理方面的成功实践和创新举措。有的学校介

绍了他们在师资队伍建设的独特经验,通过专业培训、激励机制等手段,打造了一支高素质的教师团队;有的学校讲述了如何通过构建特色课程体系,培养学生的综合素质和创新能力;有的学校交流了如何做好后勤保障,服务教学主业的典型做法;有的

学校分享了如何落实教学常规管理,提高教学质量的独到经验……

在互动交流环节,参会者围绕一些热点问题展开了热烈讨论,就如何加强学生管理、提高课堂效率等各抒己见,思维的火花不断碰撞,激发出新思路、新举措。

参加交流的管理人员还交流了各校档案材料的管理。从管理材料来看,各校重视学校管理工作重点突出、细节到位,过程管理认真,确实达到了通过优化管理、科学管理,推动整体工作上台阶的目的。

此次中小学校管理经验交流活动为各校提供了一个相互学习、相互借鉴的平台,促进了学校管理经验的交流与共享。参加交流的人员纷纷表示受益匪浅,将把学到的优秀经验运用到实际工作中,不断提升学校管理水平,提高教育教学质量。②13

新野县五星镇中心校举行小学数学观摩研讨活动

交流研讨促提升

本报讯(通讯员罗玉红 方清献)近日,新野县五星镇中心校在该镇二小举行小学数学观摩研讨活动,探索小学数学教学创新路径。

活动中,五星镇一小、五星镇水田小学教师分别执教《式与方程的整理

复习》《找规律》两节观摩课,并分享了各自的成长历程。他们从教学初期的困惑和挑战,到逐渐找到适合自己的教学方法,再到在教学中的不断成长和进步,为大家展示了教师成长的艰辛与喜悦。他们的分享不仅激励了在

场教师,也为其他教师提供了宝贵的教学经验。随后,5位教师从不同角度对两节观摩课进行了评课。他们纷纷表示,两节课都充分体现了“双减”政策的要求,注重学生的主体地位,注重培养学生的思维能力和创新精神。同

时,5位教师也提出了一些建议,为今后的教学工作提供了有益参考。五星镇中心校相关负责人就“双减”政策下如何上好小学数学课”进行阐释。

本次活动不仅为五星镇小学数学教师提供了一个学习和交流的平台,也为今后提升课堂教学效率、落实“双减”政策指明了方向。②13



学苑部

卢书峰 13903770667
苏翔 15688195909
邮箱:nyxdjy@163.com

